
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 79 del   19/12/2023

OGGETTO: MOZIONE SULL'ISTITUZIONE DEL SERVIZIO PRE-SCUOLA AL PLESSO 
DELL'ISTITUTO  SCOLASTICO  PRIMARIO  SECONDARIO  IC  MONTEVERDI 
PRESENTATA DAL CONSIGLIERE  LEGA SALVINI  PREMIER  MARCO  BASTIANINI
 
L’anno duemilaventitre, il giorno diciannove del mese di dicembre alle ore 20:30 nella sala delle 
adunanze consiliari

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
PASETTO BARBARA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Ciribanti Vanessa, Della Casa Barbara, Bollani 
Davide.

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 6 dell'ordine del giorno
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Prego, consigliere!”. 

BASTIANINI:  “Grazie,  Presidente  e  buonasera  a  tutti!  Presento  questa  Mozione  che  ha,  come 
oggetto,  l'istituzione  del  servizio  pre-scuola  presso  l'Istituto  Scolastico  Primario  Secondario  IC 
Monteverdi. Passo alla lettura del testo della Mozione. 

"Alla  luce di  svariate  segnalazioni  dalle  quali  nell'anno  2019  venne  richiesta,  tramite  l'Aula  
Consiliare, l'anticipazione  del servizio pre-scuola, già esistente, dalle ore 7:30 alle ore 7:15, per i  
plessi inerenti i gradi scolastici dell'infanzia primaria (3-6 anni) ;
 
Considerato  che questa nuova riorganizzazione ha portato indubbi  benefici  ai  genitori  attivi  in  
ambito lavorativo, a fronte di questi, negli ultimi tempi sono pervenute altrettante attenzioni, con le  
medesime  motivazioni,  in  merito  all'istituzione  del  servizio  di  pre-scuola,  mai  istituito,  riferito  
all'Istituto di Grado Primario Secondario IC Monteverdi;

Ci si rende conto che si tratterebbe di una novità organizzativa mai affrontata dal plesso interessato,  
ma per aiutare molte famiglie in ambito gestionale e in base a quanto sopra descritto, il Gruppo  
Consiliare Lega Salvini Premier ritiene opportuno impegnare il Sindaco e l'Assessore di competenza  
ad:

- approntare una valutazione sulla fattibilità di  quanto sopra, interfacciandosi  sia con la  
figura dirigenziale dell'IC di Porto Mantovano, che, con il Consiglio di Istituto, proseguendo  
con l'organizzare incontri  con la  cittadinanza interessata,  tramite  assemblee,  in  modo in  
modo da raccogliere ulteriori opinioni e suggerimenti con il fine di uniformarsi ai Comuni  
quali, ad esempio, Borgo Virgilio, Curtatone e la limitrofa Roverbella"

         
Grazie mille!”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola all'Ass. Bollani”. 

BOLLANI: “Grazie, Presidente! Ringrazio anche il consigliere Bastianini. Per prima cosa, devo 
ammettere che anche quando ho visto la Mozione l'ho dovuta leggere un paio di volte, perché c'è un 
po' di confusione rispetto ai gradi scolastici. Inoltre, mi piacerebbe che andassimo a chiarire anche 
dove attualmente è attivo il Servizio di Pre-Scuola. Come giustamente indicato nella Mozione, su 
sollecitazione del Gruppo Lega, qualche anno fa abbiamo anticipato il servizio di Pre-Scuola dalle 
7:30 alle 7:15. Attualmente, il Servizio di Pre-Scuola è attivo nelle Scuole  dell'Infanzia e alla Scuola 
Primaria. Non è invece attivo alla Scuola Secondaria di Primo Grado. 
La Mozione, nella richiesta, cita alcuni Comuni che prende come esempio. Io ho chiesto all'Ufficio 
Scuola di fare alcune verifiche, per capire appunto questi Comuni che tipo di servizi avessero attivato 
in merito. Devo dire che le risposte che sono arrivate, in qualche modo, ci uniformano già a questi 
Comuni.  Il  Comune  di  Borgo  Virgilio  attualmente  non  ha  il  servizio  Pre-Scuola  alla  Scuola 
Secondaria di Primo Grado, anche se è stata fa una richiesta in tal senso,  ci è stato comunicato che 
però l'Amministrazione non si è ancor espressa. Per quanto riguarda invece il Comune di Curtatone e 
il Comune di Roverbella, non hanno attivo un servizio di Pre-Scuola, ma nella Scuola Secondaria di 
Primo Grado di questi due Comuni le lezioni iniziano alle ore 7:45 e non come da noi alle 8:00. Può 
quindi essere che i servizi non siano stati attivati proprio per queste ragioni, ciò per il fatto che l'orario 
scolastico è stato anticipato. Chiaramente, queste sono comunque  decisioni che potrebbe prendere 
solo l'Istituto  comprensivo.  
Detto questo, comunque mi interessa personalmente, interessa noi e credo che sia di interesse anche 
da parte del consigliere Bastianini, l'obiettivo della Mozione, cioè quello di valutare se effettivamente 
un servizio di questo tipo sia necessario e serva alle nostre famiglie; dopo di che, se sì, eventualmente 
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provare a capire come attivarlo. Pertanto, per evitare di andare incontro a votazioni che, in qualche 
modo, vadano contro a questi obiettivi, ho proposto un emendamento alla Mozione. 
Chiedo di emendare la  richiesta finale da “approntare” fino alla fine in questo modo: “Valutare la 
fattibilità e le eventuali modalità di attivazione, interfacciandosi chiaramente con la Dirigente ed il 
Consiglio  di  Istituto  dell'IC  di  Porto  Mantovano,  del  Servizio  Pre-Scuola,  presso  la  Scuola  
Secondaria di Primo Grado”. 
Per fare questo dovremmo proporre un eventuale sondaggio alle varie Classi V della Scuola Primaria, 
appunto per capire se le famiglie abbiano veramente la necessità di usufruire di un servizio di questo 
tipo. Nel caso in cui il sondaggio dia dei risultati in tal senso, vedremo come eventualmente attivare il 
servizio.                                                                                                  
Da parte nostra, con l'emendamento che ho proposto, la Mozione verrà votata favorevolmente”. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Chiedo al consigliere Bastianini se concorda  con 
questa proposta”. 

BASTIANINI: “Sì. Accolgo favorevolmente quanto detto dall'Assessore. E' chiaro che condivido 
totalmente che l'importante è il fine e non le virgole o quant'altro. Appoggio in toto l'idea di un 
sondaggio, che credo possa essere fatto. A fronte di questo, accolgo favorevolmente l'emendamento 
proposto”. 

BUOLI: “Eventualmente, non si potrebbe fare questo sondaggio anche ai ragazzi di Seconda e di 
Prima già all'Istituto Comprensivo? E' chiaro che quelli di Quinta  saranno interessati. Escludiamo 
quello di Terza perché usciranno, per cui ormai è tardi. Ecco, allarghiamo il consenso, in modo tale da 
vedere se siano interessati”. 

PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO  MARI:  “A  questi  punto,  facciamo  un  po'  d'ordine. 
L'emendamento  è  stato  accettato,  quindi  votiamo  la  Mozione  emendata.  Passo  la  parola  ora  al 
consigliere Bindini”. 

BINDINI: “Io sono contento di quanto è uscito dalla Mozione di Marco. Mi fa piacere che abbiamo 
parlato di  Scuola.  Mi fa  piacere che non abbiamo fatto un discorso politico come il  consigliere 
Bettoni, sul Piano di Diritto allo Studio, ha voluto fare. Scusate, ma mi dispiace che non sia stato 
interrotto, perché sul Piano di Diritto allo Studio c'erano mille cose da poter dire, invece di fare una 
cronistoria quale quella che ha fatto”. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “A questo punto, passiamo alla votazione. Metto ai voti 
la Mozione, come sopra emendata”. 

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 16.

Risulta assente il consigliere Luppi.

Con voti favorevoli n. 16 (Salvarani, Pasetto, Liucon, Andreetti, Mari, Rescigno, Dorini, Mancini, 
Scirpoli, Bonora, Vanella, Buoli, Bindini, Bastianini, Bettoni, Facchini) palesi ed unanimi

IL CONSIGLIO COMUNALE
APPROVA

la  mozione  sull’istituzione  del  servizio  pre-scuola  al  plesso  dell’Istituto  Scolastico  primario 
Secondario IC Monteverdi presentata dal consigliere Lega Salvini Premier Marco Bastianini.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “A questo punto, cedo la parola al Sindaco per gli auguri 
natalizi. Mi associo anch'io a quanto dirà il Sindaco”. 
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SINDACO:  “E'  l'ultimo Consiglio  dell'anno e  siamo ormai  alla  vigilia  di  Natale,  quindi  voglio 
cogliere l'occasione per augurare un Buon Natale e un sereno 2024 a chi ci sta seguendo, magari da 
casa, a tutti voi e alle vostre famiglie. Veramente, tanti e tanti auguri!”.  

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Grazie, sig. Sindaco e altrettanto! Ricambiamo, come 
Consiglio, quindi a chi ci segue. La seduta è terminata. Buona serata a tutti!”. 
 

Alle ore 21.13 terminano i lavori del Consiglio comunale.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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